

网络环境下的大学英语教学改革

穆艳秋 中原工学院 河南郑州 450007

一 多媒体与多媒体教学

多媒体是指现代意义上的多媒体 而不是指使用录音机 幻灯机 录像机等设备来实现的传统意义上的多媒体 一般理解为多种媒体的综合 多媒体技术不是各种信息媒体的简单复合 它是种把文本 图形 图像 动画和声音等多种信息类型在多个层次上的融合 并通过计算机进行综合处理和控制在支持完成系列交互式操作的信息技术多媒体教学在我国于八十年代已经开始出现 但当时是采用多种电子媒体如幻灯 投影 录音 录像等综合运用与课堂教学 也就是前而所提到的传统意义上的多媒体 这种教学技术又称多媒体组合教学或电化教学 九十年代起 随着计算机技术的迅速发展和普及 多媒体计算机已经逐步取代了以往的多种教学媒体的综合使用地位 因此 现在我们通常所说的多媒体教学是特指运用多媒体计算机并借助于预先制作的多媒体教学软件来开展的教学活动过程

在多媒体计算机辅助教学的过程中 根据教学目标和教学对象的特点 通过教学设计 利用多媒体计算机 综合处理和控制的符号 语言 文字 声音 图形 图像等多种媒体信息 把多媒体的各个要素按教学要求 进行有机组合并通过屏幕或投影机投影显示出来 同时按需要加上声音的配合 以及使用者与计算机之间的人机交互操作 完成教学或训练过程

二 网络多媒体大学英语教学的特点

网络多媒体辅助大学英语教学能够突破传统的教学手段充分调动学生学习积极性多媒体教学能够充分发挥人体视觉 听觉的潜能 集图形 文字 声音和图像为一体 形式活泼新颖 多媒体中的文字 图形 图像 动画等可以用于学生的视觉 解说 背景音乐和逼真的效果可以刺激听觉 并且多媒体允许交互式操作 从而使学习效果更加显著 另外 多媒体中的动画 图像可以千变万化做出各种奇妙的效果 以促进感官和想象力互相配合 产生创造性的效果 英语教学可以利用这一独特优势 将学生设置在这种环境之中学习 使他们在获得传统听觉输入的同时 还能通过大量的视觉信息输入 强化其听觉输入的效果 从而更好地记忆所传授的知识和技能 学习活动的效能得到了提高 并且 通过多媒体网络教室这一平台 共时学习的限制被打破 教学资源得到最大范围的共享 众多优秀教师的教学方法和经验可以在最大范围和最大程度上使学生受益 通过情境创设 协作学习 促进学生主动思考 主动探索发展联想思维 使学生在在学习过程真正成为信息加工的主体和知识意义的主动构建者 由于多媒体可见内容丰富 从听说读写几个方面给学生提供了发挥学习自主性的机会 大大提高了学生学习英语的积极性 大学英语学习再也不是个枯燥乏味的过程 最终有利于培养学生自主学习的能力

寓教于乐 利用多媒体的智能化 激发学生学习兴趣计算机多媒体能模拟仿真 化抽象为形象 图文并茂地向学生提供形式多样 功能各异的感性材料 把学生带入了宽松愉快的学习环境 使学生积极参与教学过程 活跃课堂气氛 激发学生学习大学英语的兴趣 变被动接收为主动学习 同时 多媒体系统的交互作用 可以形成以学生为中心的多维信息空间 学生在此过程中会感受到知识的真实 形象 有趣 从而激发学生学习的兴趣 前苏联教育家苏崔姆林斯基曾说过 学习兴趣是学习活动的重要动力 学习兴趣是学生基于自己学习需要而表现出来的种认识倾向 它在学生的学习中具有重要的作用 多媒体教学软件中提供的大量的 丰富的 具体的 生动的 直观的和形象的视频信息 将使学生较好地建立牢固的感性认识基础 调动学生学习的主动性 活跃学生思维 有助于学生的技能掌握和智能发展多媒体大学英语教学可以突出英语语言的文化性 有利于学生认知图式的建构

过去学习英语的唯一途径是课堂 通过教师的讲课和传授来学习 而课堂上要处理的语言现象和传达的信息也很多 限于时间关系 能得到处理的却很少 语言输入量 必定受到影

响 多媒体大学英语教学特有的教学方法和教学模式可以使学生置身于尽可能真实的语言环境中 自然而然地接受英语的熏陶接触英美国家的风土人情 历史文化 让语言和学习有机地结合起来 使得英语文化语言的教学得以保障 图式理论重视图式作为一种认知构架在理解和交际中的作用 它使信息有条不紊地储存在长期的记忆中 给预测提供依据 从某种意义上讲 图式即背景知识 其中文化因素是背景知识的重要方面 因此就语言的文化背景知识而言 即使讲到 也只能是轻描淡写 而学生要想真正掌握英语 加深对学习内容的理解 促进语言交际能力的提高 文化背景知识的学习是非常重要的 多媒体辅助教学缩短了学生的认识空间 增大了课堂容量 从而提高了课堂效果 此外 多媒体教学是图像 音响 图形和文本借助于计算机硬件和软件而实现的有机结合 再加上网上资源的充分利用 可以使学生置身于尽可能真实的语言环境中 进一步强化学生的英语语言应用能力 有利于学生认知图式的构建

三 结语

将多媒体技术及网络技术应用于我国大学英语教学是一个正在成长的新生事物 是科学技术发展到定阶段的产物 是顺应时代的要求和教学自身规律的发展 它代表了我国当代英语教学发展的大趋势 多媒体技术作为种新的教育手段必将促进新的教育思想 新的教育理念的建立 必将产生个新的教学模式 作为教学一线的广大英语教师 我们应该紧跟形势 适应时代的发展 不断充实自己 掌握现代教育技术 提高自己的综合素质 更新教学手段改革教学模式 把网络多媒体技术与人学英语教学整合起来优化课堂教学 激发学生学习兴趣和学习动机 培养学生实践能力和创新能力 加强学生英语语言实际应用能力 为深化大学英语教学改革做出贡献 我深信 在广大英语教学工作者的不懈努力下高校大学英语教学将会迎来更加辉煌灿烂的明天

参考文献:

- 徐锦芬 现代外语教学的理论与实践 武汉 华中科技大学出版社
蒋丽萍 基于英语专题学习网站的人学英语自主学习模式外语与外语教学
张红玲 现代外语教学的发展趋势和机辅外语教学 外语电化教学